

ЦЕНА 50 фэн.

ЮБИЛЕЙНЫЙ

НОМЕР

ЗАРЯ

ЛѢТ

ХІІІ

ХАДИН

ДЕКАБРЬ

1935 год

А. В. АМФИТЕАТРОВ.

ВЛАС ДОРОШЕВИЧ.

Свою статью для нашего юбилейного сборника мастерский А. В. Амфитеатров посвящает Власу Дорошевичу, чье имя было не только широкоизвестно всей читающей Россией, но еще и тесно связано с работой покойного основателя «Зарина» М. Лекбича, сотрудничавшего в московском «Русском Слове» под прямым руководством В. Дорошевича.

Сколько раз ни собирался я написать обстоятельно и подробно о Власе Михайловиче Дорошевиче, никогда мнѣ выполнить это благое намѣреніе не удавалось.

Только что распишусь, — нѣт, брат, стой! уж непремѣнно попрятчиться что нибудь такое, что пріостановит разсказ долгим перерывом, а в длительности перерыва, глядь, погасла или потускнѣла и потребность рассказывать.

Боюсь, что не успѣю в своем планѣ и теперь.

Времена мы переживаем уж очень подвижныя и тяжкія.

С каждым днем событий грозной важности рушатся на наше вниманіе, как лавина, наѣзжают, как танки-гусеницы.

Ну, и — гдѣ проползло этакое єѣское сегодня, там гладко, — забыты вчера и третьеводни, не осталось от них ничего, и нѣт к ним интереса в людях, суетящихся в сумятицѣ настоящаго, воображая, будто они строят будущее.

Между тѣм сложить повѣсть о Дорошевичѣ — не только мое живѣвшее желаніе, но и, собственно говоря, мой непремѣнныи, обязательный долг.

Потому что едва ли в истории русской журналистики найдется другая

двоица писателей, так тѣсно связанных между собою и личною дружбою, и сотрудничеством, как были мы с



АЛЕКСАНДР ВАЛЕНТИНОВИЧ АМФИТЕАТРОВ.

Власом в теченіе слишком двух десятилѣтій «конца вѣка».

В этом періодѣ едва ли кто либо

был ближе с Власом, чѣм я, и едва ли пред кѣм либо душа его открывалась вширь и вглубь охотнѣе и прозрачнѣе, чѣм предо мною. И ни личная, ни литературная дружба наша никогда не прекращалась: еще двадцать лѣт надо насчитать, — до самой кончины Власа в 1922-м году.

Несмотря ни на даль разстоянія, ни на годы разлуки, которые ставила между нами частыми перегородками, нестро сужденная обоим, бурная жизнь. Ни на старанія разных «добрых друзей», которым почему либо было не по сердцу согласное житіе двух дѣятельных и успѣшных журналистов, испортить наши отношенія нашептываніем ревнивых подозрѣній, профессиональной зависти и т. п. Ни в его, ни в моей натурѣ, при всей беспокойности наших характеров и живости темпераментов, не было склонности к «интригам». Да и причин к ним мы не имѣли. А нашептываемые «споводы» презирали.

Со своей стороны, могу с убѣждением сказать, что не только нашептывали, но и прямым обвиненіем против Дорошевича я никогда не давал ни малѣйшей вѣры. Имѣю много свидѣтельств, что так же поступал и он. Если же чьей либо клеветнической злобѣ (обыкновенно женской) удавалось за-

мутить его душу сомнениями, то достаточно было короткого прямого разговора, чтобы возстановить истину и благополучно удержать наш совместный поезд на рельсах.

Так разрешилась даже и единственная наша острая, грубая московскаяссора, когда нас угораздило (опять таки под дурным женским на него влечение, да и — каяться, так уж каяться, — весьма «по пьяному дылу») публично переругаться и даже подрасти, послѣ чего мы нѣсколько мѣсяцев, — до первой встречи, — избѣгали друг друга.

Но «разрыва» и тогда не было. Помню: за отѣзлом в Италию, я должен был отпустить своего секретаря. Молодой человѣк, оставшись без мѣста, постучался к Дорошевичу. Влас спрашивал:

— Ваши рекомендации?

— Не имѣю. Я служил еще только на одном мѣстѣ.

— У кого?

— У Амфитеатрова.

— И Александр Валентинович был вами доволен?

— Думаю, что да.

— Так никакой другой рекомендаций вам и не надо. Принимаю вас с особенным удовольствием. Оставайтесь. Будем работать. Очень рад.

Парень этот потом состоял при Дорошевичѣ неотлучно много лѣт. Влас, по своей добротѣ, и в литературу ввел его отчасти. А, как фактотумъ редакціонным порученіем он даже пользовался довольно долго нѣкоторою известностью в литературных кружках Москвы, Петербурга и Одессы.

Трудность для меня писать о Дорошевичѣ заключается в том, что, по нашей с ним, в дни молодости, тѣсной близости, приходится то и дѣло переходить из его биографіи в свою автобиографію, до чего я не охотник.

Вѣдь, шутка сказать, — мы встрѣтились и сдружились, когда каждому из нас еще не было двадцати лѣт, а по разным дорогам развела нас судьба (опять подчеркиваю: не нарушив, однако, нашей личной дружбы) сорокалѣтними, в зенитѣ карьеры, мужами!..

Литературная жизнь Власа Дорошевича очень четко и опредѣленно дѣлится на пять периодов: московскій подготовительный (мелкое репортажество и работа в юмористических журнальцах); московскій фельетонно-хроникерскій («За день», в «Новостях Дня» и «Московском Листкѣ»), с кратким временем экскурсом в Петербург («Петербургская Газета»); одесскій («Одеоскій Листок») и путешествіе на Сахалин; петербургскій (мои «Россія»); и — самый важный и длительный — третій московскій: союз с И. Д. Сытиным и создание «Русского Слова».

В послѣднемъ периодѣ Влас мнѣ назначилъ извѣстен. В созданіи им «Русского Слова» я не принимал участія. Но вовсе не потому, будто, — как не раз пытались меня увѣрить, — Влас не хотѣл впустить меня в газету, спасаясь моего «непомѣрного» (как любил он выражаться) темперамента и

своевольства, которыми я, дескать, «погубилъ» так блестательно преуспѣвшую «Россію».

Нѣтъ, помочь ему в строительствѣ «Русского Слова» я не мог просто потому, что был в это время сперва ссылым в Сибири и Вологдѣ, а затѣм эмигрантом в Парижѣ.

А что сношенія наши и в этом срокѣ не прекращались и продолжали быть наисердечнѣшими, — лучшее доказательство, что всѣ мои «Сибирские этюды» были напечатаны в «Русском Словѣ» Дорошевича и «С.-Петербургских Вѣдомостях» кн. Эспера Ухтомскаго: единственных двух редакторов, не убоявшихся помѣщать статьи литератора, которому было «запрещено писать».

Мнѣ только пришлось разстаться с старым привычным моим псевдонимом Old Gentleman. Сперва я подписывался — Борус (гора в Саянах, видная сиѣжною вершиною из Минусинска, за 270 верст), потом (это уже с 1903 года в «Руси» А. А. Суворина) «Абадона». А, как скоро вырвался за рубеж, в эмиграцію, дал себѣ слово, что впредь никогда не напечатаю ни единой псевдонимной строки. И, слава Богу, слово свое тридцать лѣт сдержал, отвѣчая за все, что писал, именем и фамиліей.

Воспоминанія о первых четырех периодах Власа Михайловича я когда то начал было в берлинском «Рулѣ», но остановился, видя, что они расползаются безмѣро в общую картину московского литературно-артистического быта восьмидесятых-девяностых годов.

Эпизодически Влас проходит также и в циклѣ моих романов «Концы и Начала» — в «Девятидесятниках», «Закатѣ старого вѣка», «Дрогнувшей ночи», «Вчераших предках». Иногда под собственным именем, портретно, иногда в составѣ сборнаго типа журналиста Сагайдачнаго.

Влас Михайлович не раз говорил, что знал меня еще великозрастным гимназистом в подмосковском сельцѣ Богородском, гдѣ — на плѣнительной Раевской дорогѣ — я покорял сердца дачных барышень, вопія аріи из моднаго тогда Рубинштейнова «Демона». Этого я не помню, зато помню очень живо нашу первую встречу, года два-три спустя, в редакціи «Будильника» на Тверской, в домѣ Малкеля.

«Будильник» в эти годы издавал (да, собственно говоря, уже и редактировал) В. Д. Левинскій, а редактором (больше уже номинальным) продолжал еще слыть А. Д. Курепин, очень образованный литератор, с хорошим и доброжелательным критическим чутьем и вкусом, имѣвшій право гордиться тѣм, что это он «открыл Антона Чехова».

Чехов, а вскорѣ за ним я вошли в редакцію «Будильника» раньше, чѣм журнал перешел из артельного предприятия в собственность В. Д. Левинскаго, который превратил его из органа, хорошо ли, худо ли, сатирическаго в орган, как опредѣлял сам издатель, «семейного смѣха»: вродѣ берлинских «Fliegende Blatter», только еще добродушнѣе, смиренѣе, прѣснѣе. Вѣроятно, немногим юмористам случалось слы-

хать от своих редакторов и издателей удивительные увѣщанія, какими ежедѣльно ошеломлял нас (в особенности В. М. Дорошевича) чудак Левинскій:

— Добрый мой, вы написали слишком смѣшно. Так нельзя. Это не для нас. Не пишите, батька, смѣшно: это не семейно.

Для того, чтобы потрафлять на такого курьезнаго редактора, надо было обладать веселою покладистостью молодого Дорошевича и его чудовищно производительностью.

По мѣрѣ того, как «Антоша Чехонте» отходил от «Будильника» выростая в Антона Чехова, а меня взманила оперная карьера, Влас дѣлался и сдѣлался мало, что первою скрипкою в оркестрѣ журнальца, но как бы нѣким оркестрѣном, замѣняющим цѣлый оркестр.

В каком количествѣ и с какою быстротою плодил он свои лоскутки-рукописки, это... баснословно! Смѣло можно утверждать, что производил втрое больше того, что печатал, а печатал — наполняя, под разными псевдонимами, почти весь номер.

И любопытно: то, что Левинскій браковал, как «не семейное» и «слишком смѣшное», Влас никогда не пробовал использовать в другом изданіи, а безжалостно уничтожал, с совершиенным равнодушіем жертвуя своими лучшими, остроумѣшими придумками. Столько в этом юношѣ кипѣло таланта и смѣха, что он не знал и знать не хотѣл экономіи на них. Смѣх из него, что называется, «пѣр».

И какой смѣх! Не «хи-хи-хи» да «ха-ха-ха» шлифованных юмористов с оглядочкою на окружающих, удовлетворены ли они, но «ха-ха-ха» полно грудью, — раскатистое, заливистое и рѣшительно ни с кѣм и ни с чѣм не считавшееся, кроме непреодолимаго импульса к смѣху, как скоро видимость ему явилась или чутьем своим он в скрытом угадывал достойное смѣха.

А, так как чутье на смѣхотовъ было в Власѣ развито сверх-чрезвычайно и работало, без преувеличенія можно сказать, денно и ноно, то с чего же бы ему было экономить свой смѣх, раз он чувствовал, что буквально каждая минута приносит ему новые и новые смѣхи?

— Язвы всероссійскаго зубоскальства! — со злобою звал впослѣдствіи Дорошевича, ненавидѣвшій его, начальник главнаго управления по дѣлам печати, М. П. Соловьев, с которым, в годы «Россіи», приходилось мнѣ претерпѣвать объясненія чуть не из-за каждого Власова фельетона.

«Зубоскальства» в Дорошевичѣ было много.

Может быть, не всегда оно проявлялось умѣстно и было хорошо направлено.

Но трудно сомнѣваться в том, что только этим «зубоскальством», даром легко и смѣшливо принимать жизнь, какія бы страшныя рожи она ни строила, какими бы своими страхами ни пугала, он одолѣл жуть и мрак своей несчастнѣйшей юности.

Надо знать, кто он, откуда и как возник, чтобы вполнѣ оцѣнить то чу-

до, что, в эпоху чеховских «хмурых людей», он, ровесник Чехову по возрасту и товарищ по литературным начинаниям, не только уцелел от тогдашней эпидемической хмурости (хотя, казалось бы, имел на нее права больше, чем кто либо в чеховском поколении), но, напротив, и сам пошел, и публику свою повел по стезе жизнерадостной бодрости, «не унывающего россиянина».

Несчастие Власова дательства — бывает ли?

По фамилии он, как будто малороссийского происхождения, но эта фамилия присвоена ему через усыновление.

А кто его истинный родитель — едва ли с уверенностью могла бы назвать его мать, Александра Ивановна Соколова, по московской кличке, Соколиха.

Эту талантливую, но грязную журналистку-авантюристку, с темным и почти уголовным кондуктом, впоследствии сам Влас заклеймил безпощадною кличкою «Тетки Урванихи». Этот клеймящий фельетон многие ритористы ставили Власу в непростимый грех, но кто Соколиху знал, тот понимает, что эта скверная баба еще и не такого клейма заслуживала.

Родив сына, Соколиха бросила его на руки чужих людей, к счастью порядочных и добролюбивых.

Они привязались к ребенку, ростили его бережливо, — Влас Михайлович, взрослый, вспоминал о них с благоговейною любовью. Но из-за «Соколихи» жили, как под Дамокловым мечом, потому что время от времени она мелодраматически налетала с шантажными угрозами: «Подайте мне моего ребенка!» — и надо было откупаться от ее скандалов.

Так было, пока не состоялось заменное усыновление.

Вечный страх, что вот-вот Власа отнимет родная мать-беззаконница, сжал дни его приемной матери. В фельетонах петербургского и третьего московского периодов Дорошевич не раз касался этой автобиографической темы — без имен, но с глубоким чувством, от полноты накипевшего горечью сердца.

Применные родители Власа, кажется, рано померли. Во всяком случае, не успели ни дать ему образования, ни обеспечить его материально.

Мальчик же, на беду свою, был персачур живого темперамента и безмерно громкого поведения. А потому, посыпь кочеванием по младшим классам разных московских среднеучебных заведений, изгнанный из одного в другое, Влас разстался с классической наукой в пятом классе гимназии.

Затем, не знаю какими судьбами, — очутился буквально на улице, без помощи и призыва, предоставленный самому себе: живи, если хочешь, погибай, если можешь.

Имел в Москву, как будто, родных.

В числе их очень известного из-за профессора-юриста Лешкова.

Но я никогда не слыхал от Власа, чтобы ктонибудь из этих людей помог ему или хоть поинтересовался им в тяжкие годы его отроческого бедствия. Бросили, как щенка в воду: вы-

плывешь, твое счастье; потонешь, тута и дорога.

Годы и годы провел он в ужасающей нищете, в быту полубродячем, полуоседлом, где день, где ночь, истинным сыном улицы, искушенный и закаленный ею адом. Огонь, воду и морозные трубы прошел в борьбе за существование.

Чего-чего не насмотрелся, каких опытов не вкусили, каких промыслов не испробовал.

Не тому надо удивляться, что из уличного омута он вынырнул «богемой», а, напротив, тому, что не съела его улица, не спустила на свое невылезное дно!

Это почти чудесное уцеление — наилучшее свидетельство огромной пра-вственной силы, природно заложенной в этом богато одаренном человеке, и продолженной и утвержденной простым религиозным воспитанием, которое дошкольно успела дать ему приемная мать настолько твердо, что оно не заглохло в бездушной формальной школе семидесятых годов и не затонуло в грязи улицы, сменившей школу.

Лишеннный образования, Дорошевич был, однако, очень воспитанным молодым человеком, умел держать себя с тактом во всяком обществе при всяких обстоятельствах и, никогда ни к кому не подлаживаясь, успевал отлично со всеми ладить.

Озлобленный в дательстве холодом человеческим, он не был доверчив к людям и мало на них полагался, но он крепко въровал в Бога (крестился, бывало, на каждую церковь) и твердо върил в самого себя.

Эта двусторонняя въра и вывезла его на крутых горках жизни, казалось бы, предреченной к неизбежной погибели.

Дорошевич — поразительный пример спасительного самосознания, свойственного очень крупным талантам; если талант сам не закапывает себя в землю, то никаким въвшним враждебным силам не дано Богом его закопать.

В девяностых годах, с нарождением славы Максима Горького, пошла великая мода на литераторов-самородков из пролетариата, вчерашних бояков со дна.

С ними, начиная с самого Горького, носились, как с невидалью: «буревестники» нового, вспывающего в литературу, класса.

А, собственно то говоря, нового в них, — именно в классовом смысле, — ровно ничего не было.

Писатель-бояк, возникший из «люмпенпролетариата», или в него опустившийся, — старинное явление в русской литературе, бывало даже в ее дворянском периоде, а в последующем разночинном так уж и вовсе частое.

Новостью было только то, что «подмаксимки» гордились и похвастались своим вчерашним «люмпенпролетариатством», хвастали синяками от вчерашних побоев, барабанились вчерашними унижениями. Тогда как литераторы-пролетарии предшествовавших поколений отнюдь не считали боячества радостью и достопамятным украшением своих биографий, а, напротив, и сами

старались забыть кошмарные искусы изжитой нищеты, и не находили ничего лестного в том, чтобы общество хранило о ней признательную память.

Я знаю биографии всех известных «подмаксимков» той эпохи.

Рѣшительно ни один из них, пожалуй, и сам Горький, — не в состоянии предъявить аттестата на цензуру-самородка с большим правом, чѣм Влас Дорошевич, которому, однако, никогда и в голову не приходило обзвестись столь полезным документом и искать почетного гражданства на петербургской Сыниной площади или московском Хитровом рынке.

Всех этих якобы пролетаріев кто нибудь «находил», «открывал» и затѣм тянулся за уши из грязи в князи.

Дорошевич же — рѣдкостный тип самородка, обязанного в своих блестящих достижениях исключительно самому себе.

Журналистом он сдѣлался чуть ли не с четырнадцати лет, начав с мелкаго уличного репортажа в маленьких бульварных газетках и с услуг в их редакциях, конторах и типографіях.

Его первая газетная работа — в жалкой редакціи жалкой «Русской газеты» нѣкого Желтова: мальчиком-разсыльным и уборщиком без жалованья, за право ночевать в редакціонном помѣщении, на редакторском столѣ, с «комплектом» вместо подушки и с возвращеною «розницей» за простыню и одѣяло.

А в «свободные часы» (много ли их было!) Влас «бѣгал по урокам».

Один его ученик жил в глубоком Замоскворѣчи, другой за Красным прудом, у Сокольницкой заставы. Ежедневно дважды мѣряя это десятиверстное разстояніе молодыми ногами, «преподаватель», чтобы не заснуть на ходу, развлекался наблюдением за игриво... подметкою своих штиблетов:

— Ступаю прямо, а она, подая, вилья вѣтво. Сбочу ногу вѣтво, — подметка виляет направо. Сбочу вѣтво, — она нальво...

Что мог преподавать гимназист, уволенный из 5-го класса? А все, что успѣл узнать сам до изгнанія. И думаю, что преподавал неплохо.

Особенность Власа Дорошевича: знал он мало, очень мало, но, что знал, то знал очень хорошо, толково и твердо.

Из русских писателей огромное большинство, хотя прекрасно владѣет русским языком, но пользуется им инстинктивно, без большой заботы об ответственности перед господствующей грамматикой. Влас в грамматикѣ был склонен — в русской, и в латинской (по крайней мѣрѣ, в этимологии); был памятлив на хронологію; из катехизиса рѣзал тексты, по востребованію, без ошибочно; и довольно точно цитировал Цезаря «De bello gallico», и Анабазис Ксенофonta.

В тяжкие годы ходьбы на виляющих подметках Дорошевичу, конечно, было не до самообразования.

Но среди русских самородков и самоучек я не встрѣчал человека, столько способного к самообразованию.

Развѣ Максим Горький? Но его самообразование всегда было, по преимуществу, книжным и, так сказать,

каличественным. О нем можно сказать, как об учителе истории в «Ревизорѣ»: «нахватал свѣдѣній тьму» — и все их втиснул в голову, как в тѣсный амбар, что надо, что не надо, громоздя одно на другое, без системы и с очень мало разборчивою критикою. Поэтому голова Горькаго всегда была, — а, судя по послѣдним его публичным выступленіям, — так и осталась, — очень похожею на энциклопедический лексикон с перепутанными страницами.

Самообразование Дорошевича, напротив, было, преимущественно, качественным.

Много читать ему было некогда, и читал он сравнительно мало, но, зато, исключительно книги завѣдомо хорошия и нужныя. Раз обрѣтал такую, впивался в нее и высасывал ее до послѣдняго сока, не принимая на вѣру никакого властнаго авторитета, каждое усвояемое положеніе подвергая критическому анализу своего здравомысленнаго ума. Однажды в разговорѣ об авторитетных «предшественниках», которых необходимо или полезно знать современному фельетонисту, Влас высказал мнѣ даже такое мнѣніе, что чрезмѣрно широкое знакомство в этой области для юмориста излишне и даже может быть опасным, так как способно втянуть его в сознательную или подсознательную подражательность и подавить оригинальность: и не замѣтишь мол, как, перестав быть самим собою, вдруг заговоришь каким нибудь Альфонсом Карром или Гейне без пяти минут.

Но сдавали не главным средством Власа к самообразованію были бесѣды со свѣдущими людьми. Недаром же впослѣдствіи он производил такое огромное впечатлѣніе своими политическими интервью! А то вот случай из другой области, совсѣм уже чуждой ему, научной.

Однажды в 1895 году зашел у меня разговор о Дорошевичѣ с знаменитым впослѣдствіи физиком П. Н. Лебедевым, тогда еще ассистентом Бредихина.

Лебедев, незнакомый с Дорошевичем, выразился о нем не особенно благосклонно.

Тогда я замѣтил ему, что, сколько слышу, он судит о Дорошевичѣ только по московским буржуазным слухам, безжалостным в изобрѣтеніи сплетни, а, если бы он знал Дорошевича лично, то совершенно перемѣнил бы мнѣніе, так как в том, что он о Дорошевичѣ слышал, на настоящаго Дорошевича нѣт ничего похожаго.

Рассказы мои очень заинтересовали Петра Николаевича и он просил меня, при случаѣ, познакомить его с Власом Михайловичем. Послѣднему тоже было любопытно, как выразился он: «повидать живого астронома... никогда еще не видал, какие бывают астрономы». (В то время Лебедев занимался изслѣдованием о кометах).

Они сошлись у меня в домѣ, на моих именинах, проговорили весь вечер и вмѣстѣ ушли в пятом часу утра. Да еще обстоятельства так сложились, что не попалось им извозчика, и Лебедев проводил Дорошевича пѣшком с Поварской до «Метрополя». Дорошевич оправлялся тогда от тяжелой болѣзни и был слиш-

ком слаб, чтобы оставлять его идти одного.... На завтра Лебедев нарочно заѣхал ко мнѣ — «благодарить за впечатлѣніе»:

— Вы познакомили меня не только с остроумѣйшим, но и с одним из умнѣйших людей, каких мнѣ случалось встрѣчать. Оригинальнѣйший человѣк. Талантлище из него так и лѣзет, а ум — словно клещи: хватает из разговора как раз то, что нужно. Вчера, когда мы шли от вас и говорили о моих кометах, вѣдь я же чувствовал, что он понятія не имѣет о том, что я ему сообщаю, — в первый раз слышит. А, между тѣм, каждый вопрос, который он мнѣ задавал, дышал таким умом, до того был мѣток и кстати, точно он не вѣдь сколько времени над ним продумал... Увѣрю вас, что не у каждого кончалаго студента являются подобные вопросы, если они не подготовлены книгою... Удивительно быстрое сображеніе, удивительно мѣткій прицѣл ума!

Вот этим то «удивительно мѣтким прицѣлом ума» и завоевал Влас свою головокружительную, почти фантастически-успѣшную карьеру. Почти с первых же газетных строчек, необычайно острая наблюдательность, пророчество, чутье сенсаціи не замедлили замѣтно выдѣлить его, еще мальчика, из ряда даже опытѣйших газетных хроников.

Маленькая, убогая, тусклая, на ладан дышавшая, московская газетка «Новости Дня» Липскерова обрѣла в нем неожиданно свое спасеніе:

— «За день» Дорошевича дѣлает ее наиболѣе ходким и многочитаемым органом московской «чистой» публики (стѣрая, а тѣм паче черная остались непоколебимо вѣрными «Московскому Листку» Пастухова).

И так всегда и повсюду.

Живое, неугомонное и неистощимое, бѣсовски как то веселое, остроумie и блестящій дар слова, оригиналъно лаконического (он первый ввел в русскую журналистику «короткую строку» Виктора Гюго), быстро дѣлали Дорошевича любимцем публики послѣдовательно в Москвѣ, Одессѣ, Петербургѣ.

Широкую, уже всероссійскую известность дали Дорошевичу путешествіе на каторжный Сахалин и затѣм мастерскія разслѣдованія нѣскольких громких тогда уголовных дѣл. Но полный расцвѣт успѣха и славы принесла ему газета «Россія», основанная мною в Петербургѣ в 1899 году.

Подобно тому, как, за три года пред тѣм, Влас настоял, чтобы я принял участіе в «Одесском Листкѣ», гдѣ он тогда царил, так, при основаніи «Россіи», первым мноим дѣлом было вызвать Дорошевича из Одессы и вручить ему *carte blanche*, как несравненному солисту петербургскаго фельетона. С наслажденіем вспоминаю эти два года совмѣстной работы изо дня в день. Увы! Слишком недолгой. 12 января 1902 года «Россія» была закрыта, а я был сослан в Восточную Сибирь.

Дружескія отношенія наши не измѣнились, но политические пути разошлись.

Я послѣ ссылки эмигрировал, остался при либеральном оппортунизмѣ, вынесенном им из восьмидесятых годов, и основал «Русское Слово», типичный орган буржуазно-прогрессивной оппозиціи, поставленный на европейскую ногу, с «американской» информацией.

Успѣх «Русского Слова» был громаден, своим распространением и влиянием газета охватила из Москвы пол-России. С нею затѣм и был связан триумфальный ход жизни Власа — безсмѣнного редактора-диктатора «Русского Слова» до прекращенія этой газеты большевистской революціей.

Неукротимый телеграмщик, Дорошевич терпѣть не мог писать письма. Однако, в Минусинскъ я то и дѣло получал от него писульки — крупными энергическимъ его почерком с сильными черными нажимами — увѣщавшія все к одному и тому же: «Пишите, пишите, пишите! Не стѣсняйтесь размѣрами! пишите!» — это точная выписка из одной его цидулки. А на своем «Сахалинѣ», присланном мнѣ в Минусинск, он написал такое «объясненіе в любви», что эту книгу прятал от знакомых, опасаясь, что ктонибудь прочитав, скажет с укоризною:

— Ну, знаете, Александръ Валентиновичъ, это уж Дорошевичъ хватил через край! Это вам, голубчик, не по чину!

Теперь эта книга, вмѣстѣ со всемою проданною библіотекою, у чехов в Прагѣ. Уповаю, что цѣла.

А когда перевели меня из минусинской ссылки в вологодскую, как Дорошевич встрѣтил меня на перепутьи, в Москвѣ, на вокзалѣ «Суровыя славянки», он слез не проливал, а тут всего меня изслезил! И я увѣрен, ни одна из возлюбленных дам его сердца никогда не была так исцѣлована, как и, мохнатый и бородатый, в сибирской дохѣ. Что тѣм замѣчательнѣе, что ни он, ни я никогда не были охотниками до изъявленія чувств и «телячих нѣжностей», а к поцѣлуйным обрядам между друзьями я чувствую рѣшительное отвращеніе.

Рано поутру мнѣ надо было слѣдовать дальше в Вологду, и всю ночь просидѣл мы вдвоем в кабинетѣ «Славянскаго Базара», не замѣтив, как в бесѣдѣ, полной воспоминаній прошлаго и предложеній о будущем, пролетѣли часы. Ну, и что грѣха таить! Шампанскаго тоже принили внутрь предостаточно! В Минусинскъ то я напоился!

Полтора года спустя, моя, жена, при помощи А. А. Столыпина, выхлопотала мнѣ у Лопухина замѣну ссылки «отпуском» заграницу.

Я пріостановился в Москвѣ, чтобы проститься с отцом, родными и Дорошевичем. А он повез меня на Воробьевы горы — прощально поклониться Москвѣ.

И сидѣли на балконѣ у Крылкина втроем: Влас, Виктор Александрович Гольцев и я, — смотрѣли через рѣку на Новодѣвичій монастырь и говорили о Чеховѣ, котораго там только что похоронили.

В это время Влас, во главѣ «Русского Слова», был уже очень крупною — всероссійского значенія — силой. С годами, славою и богатством,

Влас начал отставать от юмористики и как бы стыдился своих в ней успехов.

Мечтал создать что то серьезное и большое по истории Французской Революции, но не успел, ибо грянула революция русская.

И грянула в такой грозе, в таких диких формах, каких он никак не ожидал и к которым, при всем своем оппортунизме, приспособиться не мог. Равно как не мог, еще того более, примкнуть и к борцам против них.

Максимум революции, для него приемлемой, был «жирондизм». Судите же, с каким ужасом увидал он свирепое лицо ленинизма. Да еще глазами уже не бедняка, а буржуа-проприетера.

Очень крупные деньги Влас Михайлович зарабатывал уже в «России», но тогда на нем висели долги, накопленные в московские годы, когда он выживал из бедности еще на грошевых и дурно платимых гонорарах, а положение уже требовало жизни притличной и советской. Да и мужчина он был романтический, и безконечная его влюбленность обходились ему в копеечку.

В «Русском Слове» Дорошевич сразу же был засыпан деньгой и зажил богато.

И чуть-чуть было не одомашнился.

Тогдашняя его супруга, фарсовая артистка, боярыня-красавица, была хорошая русская баба-домоведка, — умела окружить Власа комфортом, создать подобие семейного уюта.

Однажды, проездом из Вологды в Петербург, я, не желая предъявлять «прощадное свидетельство» в гостинице, ночевал у них и дивился: попал — среди Москвы — в благоустроенный провинциальный поместьчик дом, где в козяйстве — полная чаша, а шикарства ни малейшего.

Не знаю, из-за чего распался этот союз, но, узнав о том, помнится, пожалела. Потому что тогда видел Власа в первый раз устроенным по человечески — так, что обстановка его не напоминала ни номера в отеле, ни уборной кафешантанной пивнички, ни театрального фойе, ни «гнездышка» модной львицы. В первый и в последний.

Преемница русской боярьни, тоже фарсовая артистка, Власова «погубительница», Ольга Николаевна Миткевич, дама курортного французского шика, с которой он, безумно влюбясь, вступил в законный брак, — существование из экзотических парфюмов и кружев сокращенное, — втянула Власа в роскошь жалуюю и неуютную.

По возвращении моем в Петербург из эмиграции в октябрь 1916 года, я застал Власа в почти дворцовой обстановке (на Каменном острове), но хмуро недовольным.

Мы видались довольно часто, но не интересно. Для меня это была бурная эпоха «Русской Воли», а у Власа тогда пошатнулись отношения с «Русским Словом» и он чуть-чуть было не сошелся с С. М. Проппером для «Биржевых Ведомостей».

Он в это время сильно втянулся в общество крупных бюрократов и биржевиков. Даже давал какие то вечера с присутствием посланников, правда, экзотических, но — все же! Скучал он в этом обществе люто.

Да и вообще скучал — жизнью уже скучал.

Оживлялся только тогда, как, было, заведешь речь о французской революции.

Все намереваясь писать ея историю, он собрал великколепную библиотеку по предмету, которая погибла в большевистскую революцию:

— Не от большевиков, а от нераспорядительности или наоборот, через чур уж прыткой распорядительности супруги, использовавшей отъезд Власа Михайловича на юг, чтобы спустить его книжную сокровища за бесценок.

В февральскую революцию Дорошевич был почти окрылен, но большевистский октябрь его раздавил. Особенно после ареста, который длился, правда, всего несколько часов, но разбил его больше чем много лет категории.

Много видел я в то время панически испуганных людей, но никого в такой мятущейся, самоубийственной тоске, как терзался Дорошевич.

Помню, застал я однажды его, совсем больного, в постели, по которой он катался из стороны в сторону, как звесь, в отчаянии, не находящий места, где дать хоть минутный отдых изнывающему сердцу... Насилу то, на силу его выпроводили на юг.

Большевики отнеслись к Дорошевичу сравнительно мягче, чем к другим литераторам его поколения: в провинции ему было позволено читать какую то лекцию. В Петербург ему даже удалось было сохранить кое какую собственность и, если она все-таки погибла, то не по вине большевиков.

Возвращение Власа Михайловича с юга в Петербург — такой «зеленый ужас», такое надругательство над сердцем большого, талантливого, заслуженного и уже очень больного человека, что не хочется рассказывать.

Тэффи в «Воспоминаниях» немножко намекнула, не досказав до конца. Да вряд ли и все знала: ведь ея в это время уже не было в Петербург. И я воздержусь.

Скажу только, что, возвратясь внезапно, в ночное время, Влас долго не мог быть впущен в свою квартиру и больше часа сидел — больной, в полуобмороке — на лестнице, пока что то там внутри приводилось в пристойный для глаз хозяина порядок.

А на завтра этот знаменитый и богатый человек очутился, нищим и больным, в советском доме отдыха на петербургских Островах, — без единого рубля в кармане.

Там и застал я его в самом жалком состоянии.

При помощи иного г. Фельтена, иначе удалось хорошо продать тогдашнему эстонскому дипломатическому представителю, Альберту Георгиевичу Оргу, несколько лекций Власа Михайловича о Французской Революции для ревельского издательства «Библиофил». Любезные миллионы или, как тогда говорилось, «лимоны» Орга позволили Дорошевичу обойтись на первое время.

Уже в ленинскую мои посыпания, Влас Михайлович производил тяжелое впечатление конченного человека. Трудно соображал, затруднялся в речи. Говорят, что к осени он совсем развалился, так что потерял даже телесную одрят-

ность и сдержанность, чего — при мне — еще не было. Меня он однажды даже довольно далеко проводил по парку дома отдыха, хотя и очень тихим шагом.

Я очень опасался, чтобы большевистские агенты и литературных дел сводники, завертевшиеся было около большого Власа, не использовали слабость и беспомощность его, чтобы втянуть его в соглашательство, — сподручником большевистской победы. Тем более, что домашнее давление на него в этом направлении оказывалось несомненно.

Однако, в откровенном и прямом разговоре об одной такой попытке, разслабленный Влас выказал столько ясного понимания и твердости, что я с радостью убедился: пока в этом человеке сверкает хоть единственная искра его блестящего ума и профессионального самоотчета, большевикам его в свое сотрудничество не заманить!

А как им хотели этого, явствует из факта, что они, раздобыв («домашними средствами») какой то черновой набросок Дорошевича, не затруднились прибегнуть к подлогу: развили этот клочок в якобы «статью» и напечатали за его подпись.

Но поддевать Дорошевича не такая то легкая задача!

Подлог был сразу обнаружен, осмеян в среде самих же большевиков и больше не повторялся.

Кромъ меня, Власа навещали Василий Иванович Немирович-Данченко и еще два-три старика.

В конец августа я бежал из Петербурга в Финляндию.

Дорошевича большевики вскорѣ переместили с Островов в лучший дом отдыха, кажется, в Осиновую рощу, где обычно поправляли свои нервы советские сановники.

Там он и умер в 1922 году.

Вас. Ив. Немирович-Данченко, выехавший из Петербурга в 1923 году привез в Берлин известие о смерти Власа, как о давнем уже факте.

Едва ли не он, последним из литературного мира, видел Дорошевича в живых.

Но уже в совершенно отупленном состоянии. Спросил Василия Ивановича:

— Отчего Амфитеатров меня забыл — давно не был?

— Хватились! Его давно нет в Петербурге. Он в Финляндию.

— Так что же? Взял бы автомобиль да и приехал.

Очевидно, уже совсем утратив представление о времени и обстоятельствах, которых он переживает.

Так мрачно кончилась жизнь самого веселого русского писателя.

А я, опять прерывая статью о нем, отхожу от его тѣни опять с обидным сознанием, что не успѣл сказать в сотой доли того, что должен был бы сказать.

Почему? — вот это теперь читателю, я думаю, ясно:

— Дорошевич — тема не для статьи, а для тома воспоминаний, или, того лучше, для романа, — и не маленькаго!

АЛЕКСАНДР АМФИТЕАТРОВ.